

广大援疆干部人才支援新疆、奉献新疆,把新疆各族群众和全国人民的心紧紧连在了一起——

“南腔北调”背后的暖心故事

本报记者 蒋云龙

新疆人说话时,时不时会蹦出几句不同省份的方言。在南疆喀什,维吾尔族农技员说起专业词汇,常有一丝山东口音;在北疆博州,不少医生的普通话里透露出湖北味道……仔细探究可以发现,新疆人的“南腔北调”,大多是从对口援疆省市的干部人才那里学来的。

新时代高质量对口援疆开展以来,全国19省份的援疆干部人才,一批接着一批奔赴新疆维吾尔自治区,修建高楼、发展产业、留下技术,全方位、多层次、宽领域支援支持新疆发展。他们的工作成果跟他们的地方口音一起留在新疆、改变新疆。

产业园里的山东口音

在塔克拉玛干沙漠旁的新疆喀什地区疏勒县,五官深邃的新疆维吾尔族姑娘热比娅·阿卜杜克热木,一张口就是山东口音。

“俺跟着山东老师学种菜,育苗嫁接、水肥一体,技术‘刚赛来’(棒得很)!现在俺成了技术员,一个月能挣4500元。”热比娅·阿卜杜克热木在疏勒县智慧农业产业园工作,他的技术导师牟光明是山东东营援疆指挥部“组团式农技援疆”选派的农业专家。

“这些娃们学得可认真了,不光学会了技术,连俺们山东话都学会了。现在他们动不动就说‘老师儿,这个活儿咋治啊?’,交流起来很有亲切感。”牟光明笑着说。

疏勒县素有南疆“菜篮子”的美誉,然而农业科技型人才一直紧缺。自2020年以来,东营援疆指挥部每年选派12名左右蔬菜、林果等方面的专家,通过“生产基地+种植大户+农户+村级指导员”链式服务机制和“驻乡指导、田间巡诊、现场培训、示范带动”的精准服务方式,为疏勒县农业生产提供全方位技术支持。

布哈力齐·斯迪克是疏勒县“郭牌农业”产业园的技术员,跟着山东专家桑卫东和崔登华学习。“老师教得‘忒好了’。大棚甜瓜双蔓整枝、病虫害绿色防控,我都学会了!”布哈力齐说,“现在我一个人能管10个大棚,年收入翻了番,日子过得美极了。”

短短1年多,布哈力齐就从普通农户成长为企业的技术骨干。桑卫东欣慰地说:“我们的目标就是把16个学员都培养成当地农业专家,让他们再去带动更多的种植户。”这批山东专家主动延长援疆期限,决心为当地培养更多技术人才。

近年来,山东援疆为喀什地区先后引进培育贝贝南瓜、郭牌西瓜、静冈西红柿以及无花果、红枣等优良品种200余个;协调山东省农科院、济宁市农科院选派的37名山东农业技术人员,采取专题培训、技术咨询、“师带徒”等形式,累计培训当地农民1万余人。

校园里的江苏口音

在新疆伊犁中等职业技术学校导游大赛备赛室里,维吾尔族学生热孜万古丽正在练习手势,援疆教师赵维维不时轻声点拨:“手腕要像天鹅般柔美,练得‘蛮好的’……”

2023年以来,665名江苏教师跨越千里来到伊犁。刚开始,“晓得”“蛮好”“没得问题”这些方言词汇,让新疆学生们有些“摸不着头脑”。现如今,软糯婉转江苏口音成了课堂内外的“暖心密码”。

在伊宁县二中,来自江苏南通的教师陈霞与维吾尔族学生艾散结成帮带对子。陈霞发现艾散对语言格外敏感,尤其喜欢海门方言,便开始教他一些日常用语。在欢声笑语中,艾散逐渐掌握了这门方言。去年,艾散去南通参加交流活动,用一口带着新疆腔的

“海门话”,瞬间拉近了大家的感情。在学校元旦联欢会上,艾散用流利的海门话表演《海门童谣》,赢得满场掌声。

“江苏援疆教师核心职责是把知识实实在在教给孩子们,帮带一支高素质的教师队伍。江苏口音的传播,是他们与当地教师和孩子交流交往交融的明证。”伊犁哈萨克自治州党委副书记,江苏援伊前方指挥部党委书记、总指挥赵庆红说,带着江苏口音的叮嘱与鼓励,早已化作师生间的情感纽带,让优质教育的种子在伊犁扎根发芽,也让民族团结的情谊在课堂上悄然绽放。

2023年以来,江苏援伊团队已投入17.25亿元建设学校,培训教师4.57万人次,267名当地教师成长为地州级以上名师。

冰场上的东北口音

“蹬冰别太‘飘’”“自个儿多琢磨琢磨”……刚接触黑龙江援疆教练李海霞时,新疆阿勒泰短道速滑小将吴博文有点蒙,“教练你说啥,我听不太懂”。

相处1年以后,阿勒泰冰雪健儿训练时习惯使用带着东北口音的普通话。

“别嫌我絮叨,打磨好细节,比赛才能出彩。”在阿勒泰地区福海县冰上运动中心的训练场上,李海霞手持秒表,跟阿勒泰的速滑小将们讲解技术要领。

“那可不!冰刀得磨得趁手点儿,过弯道时臀部得往左挤住。”不管是与教练沟通战术,还是把技巧口诀传授给新队友,吴博文都不自觉地说起“龙江味”的普通话。

9岁队员胡津竹翻开自己的训练笔记,字迹密密麻麻,用词带着浓郁的东北味儿。这些从黑龙江教练学来的“训练秘籍”,已成为她日常训练的重要指引。

“教练说发力要‘踩实’,比讲‘发力要充分’好得多。”胡津竹说,在队里训练时,大家一句“这圈滑得挺好”,我一句“下圈再冲一冲”,冰场上总是洋溢着欢声笑语。

阿勒泰拥有深厚的冰雪运动底蕴,但专业滑冰训练曾是当地的短板。自黑龙江对口援疆开展冰雪运动帮扶以来,一批批黑龙江教练带着先进训练理念和技术来到阿勒泰。他们将科学的滑行技巧与体能训练方法倾囊相授,当地的学员们学得认真,一板一眼,连口音也慢慢学会了。

“黑龙江人爱冰雪,阿勒泰的孩子们也热爱冰雪,我们共同生活,一起成长,长期相处中自然而然就有语言融合,口音将我们的心紧紧相连。”李海霞说,把真本领毫无保留地教给当地学员,这是援疆人最大的心愿。

目前,以总投入7.85亿元的244个援疆项目为支撑,黑龙江省对口支援新疆前方指挥部推动五大重点领域援疆工作逐年深化拓展、提升质效。援疆干部人才正发挥种子、示范带动和桥梁纽带作用,多维度、多角度加强“传帮带”,打造一支“带不走”的援疆工作队。

(李向阳、王明洋、董世菊参与采写)



受访者供图



受访者供图



受访者供图



11月23日,雪后初霁,新疆呼图壁县境内的天山百里丹霞景区被上银装,展现出壮美的冬日画卷。
陶维明摄(人民视觉)

新疆生产建设兵团第三师图木舒克市

“沙海明珠”走上生态振兴路

蒋云龙 张桂萍

在塔克拉玛干沙漠西北缘,坐落着新疆生产建设兵团第三师图木舒克市。秋季,空气中弥漫着瓜果的甜香。皮薄肉厚的唐王古瓜脆甜爽口,晶莹剔透的葡萄皮薄汁多,粉白透红的水蜜桃香甜可口,紫黑饱满的西梅酸甜软糯……

图木舒克市如同一颗明珠,镶嵌于茫茫沙海。曾经,狂风时起,图木舒克市黄沙漫天。如今,这里绿树成荫、山清水秀。转变源于两个字——治沙。

图木舒克经济技术开发区达坂山工业园附近,新疆腾源水务集团有限公司员工马国庆守护着2000亩芦竹基地。“在沙漠里种芦竹,我的主要工作就是确保滴灌带运行畅通,让每一棵芦竹都能精准‘喝’到水。”马国庆说,这里原本是一片荒芜的戈壁,曾经每逢大风天气,扬起的沙尘就会席卷图木舒克市。从前几年的小规模试种,到今年大规模种植2000亩芦竹,最大的底气来自充足的水资源和先进的水资源循环利用系统。

图木舒克市在芦竹试验种植基地积极探索“治沙+水资源循环利用”模式,创新采用中水回用与菌草种植的生态耦合技术。利用达坂山污水处理厂的中水灌溉,通过芦竹种植发挥治沙的生态功效,持续改善区域生态环境,实现生态效益与经济效益的良性循环。

微风拂过,已长到一人高的芦竹发出“沙沙”声响,远处鸟儿在枝头跳跃欢唱。

随着生态环境的好转,图木舒克市种植业环境也不断优化。四十九团海安镇十四连与沙漠仅一路之隔。几年前,果农许影国和家人种植了不到5亩地的葡萄,因风沙侵袭,虽到挂果期,产量却一直不佳。

许影国摸索着在房前屋后、果园四周种植白杨树,并在每棵果树下建立滴灌系统,将水肥按配比精准滴入果树根部。

“风沙对果树的伤害小了,果子的品质提高了。”今年,他家果园里玫瑰香和夏黑两个品种的葡萄进入成熟季后,除了订单式

销售给周边商超,葡萄园还接待游客观光采摘。

“周末,有的家庭到这里吃住玩一天,体验沙漠、果园、农田的独特风景,果园的收入不再单纯靠卖葡萄了。”许影国说,今年的收入明显比往年好,果然绿水青山就是金山银山。

加强生态保护,让图木舒克成为宜业宜居的美丽家园。

目前,图木舒克市建成区内城市绿地面积达903.46万平方米,绿地率42.66%,绿化覆盖率43.58%,建成区公园绿地面积150.5万平方米,形成了人行步道林荫化、道路绿地公园化、公园绿地功能化的园林绿化体系,为打造美丽城市打下坚实基础。

章笑笑在图木舒克市工作生活多年,这几年城市的变化让她倍感欣慰:“以前小区附近‘脏乱差’的空地、随意堆放建筑垃圾的地方,现在都栽花种草,变成了‘口袋公园’,有山有水、有桥有亭,城市成了市民的‘会客厅’。”

章笑笑所说的“城市会客厅”,有一串亮眼的数字:目前图木舒克市已建成公园29处,其中综合公园2处、社区公园8处、专类公园6处、游园13处,人均公园绿化面积达18.2平方米,公园绿化活动场地服务半径覆盖率95.2%。

通过实施“公园+文化”“公园+运动”“公园+科普”等建设,图木舒克市民出门见绿、移步进园、处处有景。

除了城市绿化,图木舒克市还不断加大对天然林、草地等生态资源的保护力度。近期,永安坝北库开闸泄水,将叶尔羌河的水流引入100多公里外的哈拉坤胡杨林区,100万亩胡杨林迎来新一轮生态补水。

防火、禁牧、禁渔及相关宣传引导,让图木舒克的鸟类和动植物数量显著增加,区域风景愈发秀丽宜人。

2018年至2024年,永安湖湿地自然保护区的野生动物种类从219种增至257种,6种国家一级保护动物在此安家,29种国家二级保护动物在此繁衍生息;野生植物中,2种列入国家二级保护植物。